

澳洲各类华人移民福音事工刍议

黄建辉

《环球华人宣教学期刊》第 40 期，2015 年 4 月

澳洲的国土幅员辽阔，面积几与中国或美国相约，但人口只有二千三百多万。

根据 2012 年 6 月公布的澳大利亚最新人口统计，中国已经超过英国，成为澳大利亚最大的新移民来源国。自从 19 世纪中叶随着淘金潮来到澳洲大陆，华人在实现个人梦想的同时，也为澳大利亚社会的繁荣发展贡献着力量。

澳洲开发不久，在维多利亚省发现了金矿，于是开始了淘金热，许多广东、福建的华人漂洋过海来到澳洲，1861 年来澳华人达 3.8 万，占当时澳洲总人口的 3.3%，直至 1901 开始了白澳政策，华人人口逐渐萎缩，到了 1947 年只剩下一万了。然而 1957 年因科伦坡计划，大批英联邦的留学生来澳就学，其中有不少的华裔学生，他们学成后多有留下就业定居，直到 1972 取消了「白澳政策」他们取得永居身份，开始为父母或亲属以家庭团聚为理由申请移民。加上香港 97 回归中国，引发移民潮，移民开始增多，华人教会便趁机积起各式各样的新移民福音事工，因篇幅有限，只能略述一二：

移民福音事工的分类

文字事工:中信杂志(在美国编辑,在澳洲发行),生活杂志(以悉尼为基地,同路人周报(以墨尔本为基地),号角月报(以悉尼为基地。以上各杂志内容都以关注新移民问题为主。

关怀事工:东南亚难民在 70 年代后期至八十年代初,很多(以洋人为主)教会以爱心接待及协助安顿;悉尼晨光关怀辅导,以辅导关怀,开设讲座帮助华人家庭投入小区。

学生事工:六十年代起海外基督徒团契 OCF 为海外留学生而设的福音工作,影响很多华人学生归主。及后来成立华人教会以华语崇拜。

城市宣教:植堂计划,由以宣道会为例,在 80 年代末期至 90 年代初在各省垦殖多间华人教会,见证神福音大能,墨尔本宣道堂,雪梨的 CCC 华人基督教会、播道会都在同期也快速植堂, 响应移民潮,唯当时以发展粤语教会为

乡镇宣教:鉴于二十一世纪以来,澳洲的乡镇新移民急遽增加,且以普通话新移民为主,澳洲中信于是发展推动乡镇布道,差遣短宣队,先以关怀进行友谊布道,再组织查经栽培,与当地洋人教会合作建立华人团契以及以华话崇拜。

耆老事工:二十多年前,新加坡的蔡兴士会督将乐龄团契引入澳洲,墨尔本的张吉成牧师将之扩展成长青大学,也是非常成功的另类新移民福音事工。

特殊群体:餐饮业是过去一直以来最多华人选择移民的途径,神在二十多年前兴起了餐馆福音团契为这群特殊群体传福音。因为中国的开放政策,很多适婚妇女透过网络的介绍成为过埠新娘,她们都要面对异族通婚各种语言文化适应问题,有部分华人教会与洋人教会同心去解决帮助她们融入澳洲社会。为采摘水果和屠宰场劳工的背包客的福音事工,特别以工作假期 Working Holiday 的背包客、屠宰场劳工、烧焊工人 457(短期)劳工签证,都是非常特殊群体,要以加倍爱心、耐性和毅力才能赢得他信任和信服福音。